



ZPRAVODAJ ZÁKLADNÍ ŠKOLY V CHRATAVĚ

Čtení v živých knihách aneb nebojíme se mluvit s cizincem/i

Na základě nadmíru úspěšné mezikulturní akce Živá knihovna, kterou si poprvé prožili žáci devátých ročníků v naší škole v loňském roce, proběhlo 4. května další „čtení“ z „živých knih“. Jednotlivé „knihy“ představovala skupina šesti studentů z Argentiny, Thajska, Japonska, Maďarska a Itálie a otevřela se na celé páteční dopoledne našim devátákům ke „čtení“ tj. konverzaci či jen tak naslouchání jejich vyprávění o životě v Čechách, v hostitelských rodinách a vůbec.

Sál CVA v Chrástavě naplňovala vedle angličtiny zejména čenglish, kterou hovořili všichni přítomní, ale i velice dobrá čeština z úst cizinců, kteří v naší zemi žijí necelých deset měsíců. Dostalo se samozřejmě i na univerzální řeč rukamanohama.

Za zprostředkování celého setkání opět i letos vděčíme a srdečně děkujeme paní Heleně Kačenové, dobrovolnici mezinárodní organizaci AFS, která zprostředkovává mezikulturní programy. AFS pomáhá lidem rozšiřovat pohled na svět a umožnila i nám mezikulturní setkání a mnoho intenzivních zážitků z komunikace a poznání. Více se o činnosti AFS dočtete na www.afs.cz. Poděkování míří i ke všem pekačkám z řad maminek a Růženě Hávkové, které se postaraly o sladké zpestření a doplnění energie pro všechny účastníky.

M. Mézlová



Ohlasy žáků 9. B na Živou knihovnu:

„Ze začátku jsme měl trému, ale potom jsem si uvědomil, že bych to klidně zažil znovu.“
V. Matyáš

„Podle mě dělá AFS dobrou věc, že ubytuje děti z cizích zemí... Od Olsiho z Itálie jsem se dozvěděl, že na pizzu nepatří ananas ani kečup. Z toho dne mám suprový zážitek.“
Š. Danko

Na to, že se na začátku všichni styděli, my tak i cizinci, jsme už byli na konci programu v klidu a nechtěli jsme končit... netušila jsme, že cizinci mohou být tak sympatičtí a že můžeme mít hodně společného.“
B. Šulcová

„Líbilo se mi, že jsem měla možnost poznat kulturu jiných zemí z trošku odlišného pohledu, ale také jsem si pohovořila anglicky s někým jiným než jen v hodinách angličtiny.“
L. Jelínková

„Žijeme v době, kdy je víc než hodně způsobů, jak se dozvědět něco o jiné zemi. Za mě je ale tohle jeden z nejlepších způsobů, protože je z očí do očí.“
J. Hille

Za vílou Izerínou



Za dobrodružstvím s vílou Jizerských hor se vydali druháci společně se dvěma žáky speciálních tříd. Už při odjezdu Izerína v podobě mlhy pozorovala mumraj před školou, kde natěšení školáci nedočkavě vyhlíželi autobus, který je odvezl do Josefova Dolu. V penzionu Májka na nás čekaly připravené pokojíčky a personál starající se o náš blahobyt a spokojená bříška.

Izerína v převleku ranní rosy, vodních toků, vodopádů, páry stoupající z lesů či deště s noblesní duhou byla všude s námi. V její společnosti jsme obdivovali půvab jarní horské přírody, hráli hry, soutěžili, dováděli a plnili zábavné i zapeklité úkoly, za které děti získávaly do džbánek kapky vody. Navštívili jsme Čertovy kameny, zdolali výstup k vodopádům Jedlové a v továrně na hračky jsme sledovali, jak se surové dřevo postupně proměňuje v barevné panáčky, figurky, korálky...

Čas vymezený na pobyt v Jizerkách utekl jako voda. Vrátili jsme se domů spokojeni s nevhedními zážitky. Z úst dětí padala slova, že škola v přírodě byla skvělá, báječná, nejlepší, úžasná...

S takovou partou je radost něco podnikat.

Inka Henzlová



MC DONALD'S CUP PRO ROK 2018 21.ROČNÍK

Účastníci: M. Velechovský, A. Severa, M. Fiala, M. Magdolen, O. Šimek, J. Klust, Z. Kyca, L. Močárko, A. Nosek, M. Sehnoutka
Letos jsme byli pozváni na základní skupinu do Hrádku nad Nisou na hřiště ZŠ TGM. Pořadatelem byla ale ZŠ Lidická. Původně jsme měli mít jen dva soupeře - ZŠ Lidickou a ZŠ Chotyně. Do skupiny se však ještě přidala ZŠ TGM. Po úpravě časového rozvrhu a délky jednoho zápasu jsme nastoupili k našemu prvnímu zápasu proti pořádající ZŠ Lidická. Kluci se snažili, ale byli často o krok později u balónu než soupeř. Zápas to byli velice vyrovnaný, ale po jedné, pro nás bohužel vydařené akci soupeře, jsme dostali první gól. Dále jsme si vypracovávali několik šancí, ale chybělo k tomu šikovně zakončení. Naopak soupeř přidal další gól. Takto i zápas skončil 0 : 2. Hned jsme naskočili do dalšího zápasu proti ZŠ Chotyně. Od začátku bylo vidět, že máme navrch, ale opět se nám nedařilo dát gól. Asi v polovině zápasu se nám podařilo dát šťastný gól. Jako bychom protrhli smůlu a soupeři jsme dali ještě tři branky a vyhráli 4:0. Poslední zápas jsme hráli proti ZŠ TGM. Trochu jsme zaexperimentovali, což se nám nevyplatilo a po chvíli jsme prohrávali 0 : 1. Podařilo se nám však srovnat. Vypadalo to, že dáme soupeři další góly, ale zase se nám nedařila koncovka. Soupeř navíc dal další gól a my museli dotahovat. To se nám taky podařilo, ale počet našich šancí neodpovídal vstřeleným gólům. Na konec jsme měli štěstí. V poslední vteřině náš brankař vyčtyl jistý gól a zápas skončil remízou 2 : 2.
Celkem jsme obsadili výborné druhé místo, které bohužel není postupové. I tak kluci zaslouží poděkování za předvedený výkon a výbornou reprezentaci školy.

VS

POHÁR ROZHLASU (atletická týmová soutěž)

Okresní finále - Liberec 10.5.2018

NAŠE VÝSLEDKY: ml. žákyně - 7. místo

ml. žáci - 4. místo

st. žákyně - 8. místo

st. žáci - 2. místo

VÝBĚR VYNIKAJÍCÍCH VÝKONŮ:

Marie Mikezová - 60m - 9,12s - 1.místo v rozběhu

Adéla Brodská - 60m - 9,43s - 2.místo v rozběhu

Jan Mizera - 60m - 8,14s - 2.místo v rozběhu

Richard Šimon - výška - 143cm - 2.místo celkově

Filip Kučera - 1000m - 3:26.22 - 1.místo celkově

Patrik Rubeš - koule (4kg) - 13,06m - 1.místo celkově

OSTATNÍ VÝSLEDKY NA: <http://online.atletika.cz/vysledky/35336>



BRANNÝ ZÁVOD

V pátek 11. května 2018 se konal v kempu Kristýna u Hrádku nad Nisou 1.ročník branného závodu, který pořádalo Krajské vojenské velitelství Liberec ve spolupráci s městem Hrádek nad Nisou. Účastníky závodu byli žáci druhého stupně základních škol mikroregionu Hrádecko-Chrastavsko. V rámci závodu plnila 3 členná družstva úkoly tematicky zaměřené na oblast brannosti a přípravy občanů k obraně státu.

Závod odstartoval hejtman Libereckého kraje Martin Půta. Na trat' dlouhou cca 3 km se vydalo celkem 25 smíšených družstev, na které kromě běhu přírodou čekaly další branné sportovní disciplíny - hod granátem na cíl, střelba ze vzduchovky, vědomostní test a přezkoušení z fyzické připravenosti - tzv. cvik angličák.

V prostoru startu a cíle probíhal i doprovodný program. K vidění byly ukázky hasičského záchranného sboru, vojenských zbraní, vojenských kynologů a autogramiáda sportovců Dukly Liberec.

Po skončení závodu si soutěžící mohli opéci voňavé buřty.

Naši školu reprezentovala 4 družstva žáků 8.-9.tříd. Nejlepšího umístění dosáhlo družstvo 9.A ve složení Patrik Kaiser, Lukáš Kučera a Jan Mizera, kteří vybojovali 2.místo za kategorií 9.tříd.

I když ostatní naše družstva nedosáhla na stupně vítězů, přesto se závod všem líbil a doufáme, že se příští školní rok bude pořádat 2.ročník branného závodu.

Petra Burešová



Mé oblíbené místo

Když jsem přemýšlela nad tím, kde se cítím nejlépe, došla jsem k závěru, že jednoznačně na horách. Ať je jakékoli roční období, hory na mě vždy působí nespoutaným, ale klidným dojmem. V zimě nám ukazují svou divokost a nebezpečnost, v létě se nám zase předvádí v celé své neskrývané kráse.

Pokaždé, když jsem v horách, nacházím v sobě vnitřní klid. Ať už se nacházím u tichého plesa, hučícího vodopádu nebo na vrcholku, kde je vítr tak silný, že mi odnáší slova od úst, v každé chvíli vnímám, jak mne hora ochraňuje. Když se snažím vyjít horu, ve vzduchu se snoubí odvaha překonat nepremožitelné s tichou pokorou. Někdy se jen opřu o silný strom zakořeněný hluboko pod mořem skal a poznávám, že i hory mají emoce. Radost - cítím, jak se jemný větřík prohání po úbočí mezi lesíky. Zlost - z nebe se snáší balvany či laviny. Ale někdy je v horách ticho a lze slyšet jen jemné zurčení potůčku, to hora pláče. Takové chvíle mám nejraději. Když mám pocit, jako bych existovala jen já a všude mě obklopující divoká krása hor, všechny problémy naráz zmizí. Poté se pomalu snáší noc a nade mnou se otevírá nebe plné hvězd, jaké bych ve městě neviděla. Plný měsíc, co pluje po nebi a svítí na mé okolí. Cítím vůni borůvek, čerstvého vánku a sílu hory, která se za mnou tyčí do výšky.

Ať už se v budoucnosti stane cokoli a já budu kdekoli, Krkonoše, Tatry nebo Alpy - hory pro mne budou vždy znamenat místo, kde je mi nejlépe.

Lenka Jelínková IX. B



Pohoda v Kryštofově Údolí

Třídenní pobyt v Kryštofově Údolí v penzionu „Eva“ jsme si naplánovali na začátek května a nikoho z nás nenapadlo, jak nádherné dny tu prožijeme. Předpokladem dobré nálady byla parta bezvadných kluků a holek z druhé třídy, a jejich staršího kamaráda z 5. třídy. Na konci roku vždy vyrazíme na školní výlety i tentokrát nás zlákal nedaleké malebné prostředí podél řeky Rokytky. Přálo nám i dobré počasí, díky němu jsme mohli strávit v přírodě většinu času a pořádně si užít naplánované aktivity: poznávat historické památky, jízdu na koních na ranči u pana Hebláka, vycházku k malému viaduktu a na malebné vlakové nádraží, prohlídky betlémů a starodávných hraček, hry v přírodě. Děti si vše zapisovaly do deníčků, kde se projevily spisovatelské sklony, kreativita a výtvarné dovednosti na různé úrovni. Všichni měli možnost se zabavit v pokojích, kde udržovali pořádek a mohli mít své soukromí.

Moc nás potěšilo, že se děti ze všeho radovaly, aktivně plnily úkoly, s chutí vše snědly a slušně se k sobě chovaly. Na stýskání vůbec nebyl čas. Na závěr pobytu měly za úkol vymyslet vtipné vystoupení, což se jim opět podařilo. Většinou nechyběla nápaditost, schopnost improvizace a kolektivní citění.

Moc nás těší, že spolu prožijeme ještě jeden rok. Mimo učení a zdokonalování našich dovedností nás čeká jistě mnoho krásných zážitků, radosti a pohody. Hezké prázdniny a hurá do třetí třídy.



Z. Živňůtková, D. Nováková

4. A VE ŠKOLE V PŘÍRODĚ

„Bylo, nebylo ... zážitky s hrdiny dávných pověstí“



Konečně jsme se dočkali. V pondělí 14.5. jsme nasedli do autobusu, který nás odvezl do školy v přírodě. Tentokrát jsme navštívili obec Plavky a zabydleli se v penzionu Maxík. Pokojíčky byly útulné a vařili výborně.

Celý pobyt nás provázela táborová hra, která se vztahovala k hrdinům starých pověstí českých. Různými aktivitami, kvízy, olympiádou i divadelním vystoupením jsme si zopakovali učební látku vlastivědy a dozvěděli se i zajímavosti, o kterých jsme dosud neslyšeli. Nedaleko penzionu bylo multifunkční hřiště, kde jsme sportovali, soutěžili a hráli si.

V úterý nás čekal celodenní výlet do Bozkovských dolomitových jeskyní. Byla to neskutečná nádhera. Všechny nás okouzly různé krápníky a největší podzemní jezero v Čechách.

Bylo to super, ale rychle to uteklo. Najednou byl čtvrtek, čas hodnocení a loučení.

Moc se nám tam líbilo, chtěli bychom tam zůstat déle.

žáci 4.A, p. uč. J. Řeháková a K. Řehák

ČARODĚJNICKÉ NOCOVÁNÍ 4. A

V letošním roce jsme se rozhodli, že si po 3 letech uspořádáme Čarodějnické nocování. Dalším překvapením pro naše děti bylo místo konání. Nezůstali jsme v naší školičce, ale pronajali si pobyt v MŠ a ZŠ Vítkov.

V pátek 27.4. 2018 jsme se v 15.00 hodin sešli na autobusovém nádraží v Chrastavě. Na parkovišti na nás čekali naši pomocníci: p. Marečková, p. Polák a p.Řehák, kteří nám odvezli objemná zavazadla (spacáky a karimatky) do Horního Vítkova. My se přepravili autobusem.

U školy na nás čekala p. Pincová, která nás přivítala a předala nám klíče od budovy. Zavazadla jsme si dali do malé útulné tělocvičny a vyrazili s batohem, buřtíky a čarodějnicemi na místní Výhledy. Upekli si naše dobroty, spálili čarodějnice a zahráli si lesní hru. Sluníčkem a vzduchem unavení jsme v podvečer sešli zpět do školy.

Při čekání na tmu si zahráli různé hry. Konečně jsme se dočkali. Vzali si lampióny, zapálili svíčky a vyšli do tiché noci. Užili jsme si strašidelné historky a vrátili se. Po ulehnutí do měkkých spacáků jsme si na dobrou noc přečetli další kapitoly naší oblíbené knihy o Kryšpínovi. Stačili jsme si popřát dobrou noc a bylo ticho. Někteří usnuli hned, jiní malinko později, ale unavení společnými zážitky jsme spali až do rána.

Poděkování patří všem, kteří nám přepravili zavazadla, koupili sladký poklad a přichystali příjemné zázemí v místní škole. Bylo to moc prima a už se těšíme do školy v přírodě. Hurá!!!

p. uč. J. Řeháková



Uklízení Česka v Chrastavě

Celostátními médii začátkem dubna proběhla zpráva o dalším ročníku Uklíďme Česko, město, ve kterém žijí. Rozhodl se přidat i žákovský parlament působící na naší škole. Parlamentáři oslovili své spolužáky a byla dohodnuta spolupráce s Městským úřadem v Chrastavě, který poskytl rukavice, pytle a svoz nasbíraného odpadu. Parlament připravil i občerstvení s opékáním buřtů pro všechny dobrovolníky. Na úklidovou akci ohlášenou na předposlední dubnové pondělí se přihlásilo na šedesát dobrovolníků z dětí, učitelů, ale i rodičů. Bohužel se dostavily i silné bouřky s deštěm a byl dohodnut nový termín na 2. květen. Počet účastníků se sice smrškl asi na polovinu, ale i tak se za krásného, teplého a slunného počasí podařilo během dvou hodin naplnit několik velkých pytlů úklidem v okolí hřbitova, přehrady, cestou na Vítkov a na Střeleckém vrchu. Mezi odpadky, pohozenými nejvíce podél cest a cestiček, kudy lidé chodí denně na procházky, naprosto převládaly plasty v podobě PET lahví a obalů od potravin, ale i např. vysloužilé hračky.

Je smutné, že ne všem obyvatelům Chrastavy záleží na čistém životním prostředí. Zároveň však aktivní zájem nejmladší generace podílet se na vytváření pěkného světa dává velkou naději do budoucna. Přijďte se i vy!



M. Mězllová – koordinátorka ŽP

Setkání Žákovských parlamentů ZŠ Libereckého kraje



Na Krajský úřad Libereckého kraje se ve čtvrtek 10. 5. 2018 sjelo 149 členů žákovských parlamentů z 9 základních škol. Celou akci pořádaly školy ZŠ Raspenava a ZŠ Zákupy. Hlavním cílem bylo vzájemné propojení škol a inspirace. Na setkání zavítalo také několik radních, kteří s dětmi probírali různá témata od finanční gramotnosti, přes kulturní možnosti pro děti v kraji až po výskyt vlků v našich lesích.

Naše škola na setkání žákovských parlamentů nesměla chybět, a tak se 13 parlamentářů ZŠ Chrastava vydalo do Liberce vzdělávat a diskutovat nad danými tématy.

Program byl nabitý. V úvodní části představil před všemi přítomnými náš parlament Jan Votava ze 7.A (předseda ŽP) a poté jsme již poslouchali prezentaci, jak můžeme propagovat své projekty. Ve skupinkách jsme si vyzkoušeli napsat krátkou zprávu o konferenci a natočit video o tom, jaké přínosy nám podobné setkávání přináší. Byli jsme seznámeni s průběhem ideální schůzky žákovského parlamentu. Po občerstvovací přestávce následovala prezentace skupinových prací a diskuse s radními. Náměstek hejtmána Pavel Svoboda prověřil znalosti dětí ohledně finanční gramotnosti a hospodaření v domácnosti. Členka rady kraje, vedoucí rezortu kultury, památkové péče a cestovního ruchu Květa Vinklátová zjišťovala, jak jsou děti spokojené s kulturními programy, které nabízejí místní muzea a galerie. A s Terezou Pokornou a Radkou Vlčkovou, vedoucí oddělení ochrany přírody, se děti dozvěděly více o vlčích a jejich významné roli v ekosystému.

Ze setkání jsme odcházeli plni pozitivních dojmů a nápadů a také těžší o drobné dárečky, které nás potěšily. Jsme zvědaví, čím nás obohatí další setkání žákovských parlamentů Libereckého kraje.

Petra Burešová (koordinátorka ŽP)

Gymhala 6.A

Wow!!! Tak tohle je areál dětských snů! Ve čtvrtek 26. dubna se jeho brána otevřela dvaceti čtyřem šestákům, kteří zde strávili jednu hodinu pod vedením paní učitelky Suché a parkourového trenéra Michala, jimž za to patří velké poděkování.

Na začátku nesměla chybět pořádná rozcvička a pak už přišly na řadu různé parkourové a gymnastické prvky – salta, přemety, hvězdy, skoky na trampolíně, chůze po kladině, zdolávání moli-tanových kvádrů... Každý si to užil po svém a pot na čelech svědčil o tom, že se všichni vydali z plných sil. Nejhorší okamžik byl ten, kdy ručička hodin ukázala čas halu opustit.

Snad se nám ještě poštěstí se do gymhaly někdy vrátit!

(K.Kašková)

